

# ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ ИСЛАМСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ИРАН КАК ПРАВОВАЯ ОСНОВА ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ВНУТРЕННЕЙ ПОЛИТИКИ В ОТНОШЕНИИ ИУДЕЕВ

**Р. О. Плавинский**

*Белорусский государственный университет, пр. Независимости, 4,  
220030, г. Минск, Беларусь, rodionqwertyq@gmail.com  
Научный руководитель — В. О. Леценко, старший преподаватель*

Статья посвящена анализу основных законодательных актов Исламской Республики Иран и различию их трактовки в отношении мусульман и иудеев. В работе доказано, что, несмотря на гарантии, прописанные в Конституции, другие законы и неписанные правила противоречат ей, давая мусульманам преимущества над иудеями в различных сферах общества.

**Ключевые слова:** Исламская Республика Иран; религиозное меньшинство; иудеи; иудаизм; Конституция; законодательство.

Февраль 1979 года ознаменовал собой победу Исламской Революции, а 1 апреля 1979 года в Иране прошло голосование об установлении нового вида власти – Исламской республики. В декабре этого же года на референдуме была принята новая Конституция взамен действующей на тот момент Конституции 1906 года. В новом Основном Законе официальной религией Исламской Республики Иран объявлен ислам джафаритского толка. Но при этом конституцией закрепляются права религиозных меньшинств: согласно статье 13, иудеи наряду с христианами и зороастрийцами признаются единственными религиозными меньшинствами Ирана, которые могут свободно осуществлять свои религиозные обряды в рамках закона и поступать в гражданских делах и в сфере религиозного воспитания согласно своему учению [1].

Статьей 14 Конституцией ИРИ также закрепляется обязанность мусульман соблюдать права немусульман и не подвергать их дискриминации, однако данный принцип распространяется только на тех, кто не выступает против ислама и не участвуют в заговорах [1].

Согласно статье 64 за иудеями закреплено одно место в Меджлисе исламского совета (однопалатном парламенте, в котором имеется 290 мест) [1]. В этой связи также необходимо упомянуть, что присяга в парламенте приносится на Коране, священной для всех мусульман книге, однако для религиозных меньшинств делается исключение: в соответствии с 67 статьей Конституции они приносят присягу на своём Писании [1].

Упомянутые статьи Основного Закона подтверждают основные права иудейской общины в ИРИ. Но некоторые другие статьи Конституции, все

же, ограничивают права религиозных меньшинств. Так статьей 144 подчеркивается, что «Армия ИРИ должна быть исламской». Президентом же может стать, согласно статье 115, лишь человек, исповедующий официальную религию страны (шиизм джафаритского толка). Иранские евреи не могут претендовать на должность верховного судьи государства и прокурора (согласно статье 157) [1].

Для создания полной правовой картины необходимо также ознакомиться с иными законодательными актами, регулирующими положение религиозных меньшинств в стране. Положительным моментом в этой сфере является закон о деятельности партий и объединений, утвержденный в 1982 году. Согласно статьям 37 и 38 вышеупомянутого закона, меньшинствам гарантируется право на свободную религиозную и общественную деятельность. Рассматривая другие законодательные акты, можно прийти к выводу, что они некоторым образом ограничивают права и свободы представителей иудейской общины. Известным примером этого является статья 881 Гражданского Кодекса ИРИ 1991 года. В ней говорится, что «немусульмане не могут вступать в наследство, доставшееся им от мусульманина, и если у умершего есть родственники мусульмане, которые, с точки зрения родства, находятся дальше немусульман, то у мусульман будет преимущество», что идет в разрез со статьями 5–7 этого же документа, где декларируются равные права для всех граждан государства [2, с. 43]. Неравноправная по отношению к меньшинствам статья была отменена заместителем председателя Верховного Суда ИРИ лишь 11 декабря 2022 года, после более 20 лет непрерывных протестов [3].

Разница в положении мусульман и религиозных меньшинств прослеживается и в Уголовном кодексе. При том, что статьей 3 данного законодательного акта объявляется равенство всех иранцев вне зависимости от религиозной принадлежности при назначении наказания, в действительности это не так. В частности, для мусульман и немусульман предусматриваются разные наказания за прелюбодеяние и мужеложство, а статьей 207 УК назначается наказание, равное по тяжести совершенному противоправному деянию, т.е. смерть, только в случае убийства мусульманина немусульманином, в случае убийства иноверца мусульманином назначается денежная компенсация, которую должен заплатить виновник преступления [2, с. 43].

После революции 1979 года, иудеи, как признанное религиозное меньшинство, были наделены базовыми религиозными правами: ведение служб, содержание религиозных школ, специальное семейное законодательство, свобода печати среди своих последователей, возможность проведения и организации различных конференций, производство алкоголя, приготовление и употребление нехалальной пищи. Также, согласно постановлению Государственного департамента по вопросам занятости от 1987

года, они имеют 6 дополнительных выходных в честь Рош ха-Шана (Нового Года) [4].

Конституция гарантирует свободное осуществление различной общественной и гражданской деятельности. Поэтому сейчас в Иране функционируют 3 неправительственные организации (НПО), чья цель – решение религиозных, социокультурных проблем благосостояния представителей иудейской общины ИРИ. Кроме НПО, у иудеев есть собственные частные школы, культурные центры, дома молодежи, библиотеки, магазины по продаже мяса, дома престарелых и больницы. Издательства, принадлежащие иудеям, регулярно выпускают журналы и газеты на иврите, английском и фарси [4].

Реализовывая право на образование каждого без исключения иранца, правительство спонсирует работу двух еврейских, во главе которых стоит назначаемый Министерством образования мусульманин. В этих школах иудеи составляют большинство, но, из-за немногочисленности иудейской общины, там учатся и мусульмане. Учащиеся изучают Танах на персидском языке. При этом занятия в школе проводятся и в субботу, когда иудеям запрещено работать, а в используемых пособиях широко представлены антисемитские и антиизральские сюжеты [4].

С другой стороны, видится явное неравноправие при приеме на работу евреев, что связано с принятием парламентом Закона Гозинеш. Из-за наложенных ограничений иудеям трудно попасть на государственную службу и в нефтегазовую промышленность. Тегеранская газета «Афтабе Йязд» считает, что потолком для религиозных меньшинств является пост генерального директора министерского департамента [5]. До сих пор немусульмане не могут служить по контракту в армии, что, правда, не освобождает их от срочной службы. Но даже при прохождении службы по призыву, потолком для иноверца является самое низкое звание – рядовой [5], так как при повышении он будет командовать мусульманами, что противоречит Конституции.

С самого основания Исламской Республики Иран под запретом находится миссионерская деятельность. Иудеи не могут строить новых храмов, лишь реставрировать существующие. Также в первые годы после революции иноверцы не могли работать в сфере общественного питания, так как считалось, что они могут осквернить, еду, приготовленную для мусульман. Магазины и лавки, обслуживающие иудеев, христиан и зороастрийцев, должны были вешать специальные таблички, указывающие на религиозный статус покупателей и продавцов точки. Соответствующее постановление правительства было отменено лишь в 1997 году, что было связано с периодом либерализации, когда у власти находился президент Хатами [6, с.88].

Проанализировав современное положение иудеев в ИРИ, можно сделать вывод, что оно довольно неоднозначное и даже противоречивое. С одной стороны, иранской Конституцией иудеям гарантируются их права и покровительство со стороны государства. С другой стороны, некоторые постановления правительства идут вразрез с Основным Законом, давая мусульманам преимущество над немусульманами в политической, гражданской, уголовной, общественной и других сферах.

### Библиографические ссылки

1. قانون: URL: سایت شورای نگهبان [Электронный ресурс] // قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران (дата обращения: 06.03.2024).
2. *Лещенко В.О.* Правовой статус и социальное положение зороастрийцев как религиозного меньшинства в Исламской Республике Иран // Проблемы современного востоковедения: материалы II Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 30 июня – 1 июля 2022 г. / Белорус. гос. ун-т ; редкол.: В. Р. Боровой (гл. ред.) [и др.]. – Минск : БГУ, 2022. – С. 41–47.
3. ابلاغ بخشنامه لغو ماده 881 مکرر قانون مدنی برای ادیان رسمی کشور به دادگستری ها [Электронный ресурс] // amordadnews. URL: ابلاغ بخشنامه لغو ماده 881 مکرر قانون مدنی برای ادیان رسمی کشور به دادگستری ها - امرداد (дата обращения: 03.12.2023).
4. *Раванди-Фадаи Л.* Особенности национальной политики в современном Иране // Россия и мусульманский мир. 2014. №1 (259). С. 121-129.
5. *Месамед В.И.* О положении христиан в Иране [Электронный ресурс] // Институт Ближнего востока. URL: <http://www.iimes.ru/?p=41906>. (дата обращения: 06.03.2024).
6. *Sanasarian E.* Religious Minorities in Iran. – Cambridge: Cambridge university press, 2000. – 224 p.